



Το κράτος αντιμετωπίζει μεγάλα εσωτερικά προβλήματα



τελευταία χρόνια της Μακεδονικής Δυναστείας (1025-1056)
λαθεμένες ενέργειες και αποφάσεις



το κράτος σε παρακμή
οι αυτοκράτορες παίρνουν το μέρος των πλουσίων και των Δυνατών

νομοθετικά μέτρα

Κατάργησαν το νόμο του «Αλληλέγγυου».

Σταμάτησαν να δίνουν γη στους ακριτες των συνόρων και επέτρεψαν την πώλησή της.

Ξένοι μισθοφόροι στο βυζαντινό στρατό.

Αναταραχή στην αυτοκρατορία και πολλά εσωτερικά προβλήματα

Οι αγρότες έμειναν απροστάτευτοι απέναντι στους Δυνατούς.

Καταργήθηκε ο θεσμός των ακριτών. Τα κτήματά τους φορολογήθηκαν και πολλοί τα πούλησαν.

Κακή οικονομική κατάσταση. Περιοπέδες δαπανών για εμπορικά και πολεμικά πλοία. Ανάθεση του εμπορίου στους Βενετούς (προνόμια).



Εξάρτηση από ναυτικές πόλεις Ιταλίας.
Αδυναμία αντιμετώπισης νέων εχθρών.





2. Τα βυζαντινά καράβια σταμάτησαν το εμπόριο, μετά την παραχώρηση προνομίων στους Βενετούς.
(Μικρογραφία, Πατριαρχική βιβλιοθήκη Ιεροσολύμων)

3. Τα στρατιωτικά κτήματα των Βυζαντινών

Οι στρατιώτες διέθεταν κτηματική περιουσία, που είτε την αγόραζαν μόνοι τους είτε τους την παραχωρούσε το κράτος, με αντάλλαγμα τη στρατιωτική υπηρεσία και τη φύλαξη της περιοχής που ανήκαν τα κτήματα. Ο θεσμός αυτός βοήθησε την πολεμική ισχύ του κράτους, αλλά από το τέλος του 10ου αιώνα καταργείται. Από εδώ και στο εξής το Βυζάντιο βρίσκεται αναγκασμένο να στηριχτεί σε ξένα μισθοφορικά στρατεύματα. Κι αυτός είναι ένας από τους λόγους που θα το οδηγήσουν στην παρακμή του.

Will Durant, Παγκόσμιος Ιστορία του Πολιτισμού

4. Ο μητροπολίτης της Αθήνας γράφει στην Πόλη:

«Εσείς, τρυφεροί της Κωνσταντινουπόλεως πολίτες, δε νοιάζεστε για ό,τι συμβαίνει έξω από τις πύλες των τειχών της πόλης σας. Ουδέποτε επισκεφθήκατε τις μακρινές επαρχίες και τις γειτονικές πόλεις να τους διδάξετε ευνομία. Μένετε στην πόλη σας και φροντίζετε την καλοπέρασή σας. Σ' αυτές στέλνετε μόνο τους φορολόγους με δόντια θηρίων. Κι ερημώνονται τα χωριά και οι πόλεις της υπαίθρου από αυτούς κι από άλλους εχθρούς».

Μιχαήλ Χωνιάτης (Μητροπολίτης Αθηνών)